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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Jacob Mark (SF) har den 12. marts 2021 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1118, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1118: 

Vil ministeren sikre et overblik over, hvor mange af pengene til mini-

mumsnormeringer der i 2021 går til administration frem for pædagogisk 

personale i de enkelte kommuner, nu hvor regeringen ikke har formået at 

lande en aftale med KL om en lavere overheadsats end 20 pct., og kom-

munerne dermed kan bruge urimeligt mange penge på administration 

frem for pædagogisk personale til børnene, som er det, pengene var til-

tænkt? 

Svar: 

Med finanslovsaftalerne for 2020 og 2021 mellem regeringen, Radikale 

Venstre, Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten og Alternativet er der afsat 

midler til at understøtte, at kommunerne løbende øger normeringerne 

frem mod ikrafttrædelse af lovkravet om lovbundne minimumsnorme-

ringer. Puljen til indfasning af minimumsnormeringer i 2021 fordeler i alt 

767,4 mio. kr.  

 

Kommunerne modtog i uge 10 bevillingsbreve samt vejledning med in-

formation om det endelige tildelte puljebeløb vedrørende puljen til ind-

fasning af minimumsnormeringer for 2021, herunder de gældende til-

skudsbetingelser. 

 

Heraf fremgår det bl.a., at tilskuddet kan anvendes til: 

”Relaterede udgifter i direkte tilknytning til det pædagogiske personale i form af over-

head så som kompetenceudvikling, it mv. De relaterede udgifter i direkte tilknytning 

til det pædagogiske personale må dog maksimalt udgøre 20 pct. af løn- og pensionsud-

gifterne. Hertil skal det bemærkes, at der er et politisk ønske om, at kommunerne 

anvender en mindre andel af tilskuddet til relaterede udgifter, det vil sige under 20 pct. 

Regeringen vil i forbindelse med processen frem mod lovkravets ikrafttrædelse i 2024 

drøfte med KL, at overheadsatsen i økonomien bag den lovbundne model og ved 

kommende puljetildelinger fastsættes til 15 pct.” 
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Kommunerne skal afslutningsvist, og senest den 31. marts 2022, aflægge 

regnskab og redegøre for, at midlerne er anvendt som forudsat i puljevej-

ledningen. Regnskabet skal specificere udgifterne til relaterede udgifter i 

direkte tilknytning til det pædagogiske personale i form af overhead. Det er på 

den baggrund ministeriets forventning, at kommunerne vil anvende en 

mindre andel end de tilladte maksimalt 20 pct. på relaterede udgifter i 

form af overheadudgifter. 

 

Som det fremgår ovenfor, fremgår det derudover tydeligt af puljevejled-

ningen, at det er et politisk ønske, at der anvendes en mindre andel end 

de 20 pct., og det er kommunikeret tydeligt til kommunerne. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Pernille Rosenkrantz-Theil 
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